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l 'anima di Venezia, e come egli, pur avendo 
una grande fede democratica l 'estrinsecava 
in un'aristocrazia al t issima di forme, così 
Domenico Morelli era il rappresentante più 
geniale ed autentico dello spiri to meridio-
nale, bisognoso di vi ta interiore, di visioni 
trascendentali . 

L'opera di Domenico Morelli ci ricorda 
la filosofia di Giordano Bruno, la Città del 
Sole del Campanella, il pensiero di Telesio 
e di Pomponazzi sino al Vico, creatore di 
una storia ideale della civiltà. 

Domenico Morelli non vide mai cogli 
occhi del corpo le figure ed i luoghi, che 
seppe dipingere nelle sue meravigliose crea-
zioni d'arte, ma esse rappresentavano il 
vero, perchè erano ispi ra te da eterne ve-
rità di pensiero e di sentimento, che sor-
passano ogni l imite di tempo e di spazio. 
Domenico Morelli potè definire sè stesso 
dicendo : io ho odiato ogni forma pleblea 
dell 'arte. 

L'omaggio migliore che si possa rendere 
alla memoria di questi insigni art is t i a me 
pare consista nel favorire, nell 'assicurare, 
nel continuare l 'opera loro. 

Riccardo Selvatico ebbe fratel l i di fede 
e di opera; ed avrà a Venezia i suoi con-
tinuatori , come Domenico Morelli ha il con-
tinuatore suo nel genio di Francesco Paolo 
Michetta (Bravo!) Sicché può dirsi che il 
genio italiano, pur così vario nelle sue atti-
tudini, venga incessantemente affermando 
l 'unità della sua coscienza, l 'uni tà della sua 
fede, per la gloria dell 'arte e per la fortuna 
della Patria. (Bene! Bravo! — Applausi). 

Interrogazioni. 
Presidente. L'ordine del giorno recale in-

terrogazioni. 
Pr ima è quella dell 'onorevole Di Ste-

fano, al ministro della marineria « per sa-
pere se e quando vorrà provvedere alle sorti 
degli amanuensi delle capitanerie di porto. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole mini-
stro della marineria. 

IVIoriii, ministro della marineria. Per la si-
stemazione di questi amanuensi fu già pre-
parato un disegno di legge che sarà da me 
presto sottoposto alla necessaria sanzione 
del Consiglio dei ministr i per essere poi 
presentato al Parlamento. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole Di Stefano per dichiarare se sia o no 
sodisfatto. 

Di Stefano, Non posso che r ingraziare 

l 'onorevole ministro dell 'affidamento datomi, 
augurandomi che venga presto alla Camera 
questo disegno di legge, già promesso fino 
dal giugno scorso. 

Presidente. Segue l ' interrogazione degli 
onorevoli Zabeo e Sant in i al ministro delle 
finanze « per sapere se sia nei suoi inten-

. dimenti di presentare bentosto, un disegno 
di legge pel miglioramento delle carriere 
dei segretari e dei vice segretar i d ' Inten-
denza. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di Stato per le finanze. 

IVlazziotti, sottosegretario di Stato per le finanze. 
L'amministrazione conosce per fe t tamente i 
desideri espressi dai segretari e dai vice-
segretari delle Intendenze nelle numerose 
petizioni e nei memoriali presentat i ed ha 
già adottato, nei l imit i del possibile, alcuni 
provvedimenti per appagare ta l i desideri. 

Con una recente disposizione regolamen-
tare si è s tabil i to "che i posti di segretario 
siano concessi per due terzi per esami di 
concorso t ra i vice-segretari d 'ogni classe, 
r iservandosi l 'a l tro terzo ai vice-segretari 
di pr ima classe riconosciuti idonei. Così 
resta agevolata, a molti benemerit i funzio-
nari , la via per conseguire la desiderata 
promozione. 

Si è inoltre ammesso che pei vice-segre-
ta r i di pr ima classe, sia riconosciuta, agli 
effetti della promozione, l ' idoneità conse-
gui ta nei precedenti esami, e recentemente 
si è indet to un concorso per un numero di 
segretari maggiore di quello dei passati con-
corsi. Infine, ad affrettare in qualche modo 
la carriera di questi funzionari , l 'ammini-
strazione ha disposto alcuni collocamenti a 
riposo, nei l imit i delle esigenze del ser-
vizio. 

L'onorevole Di Stefano forse mi doman-
derà se l 'amministrazione intende di fare 
altro, ed io gli r ispondo che l 'amminis t ra-
zione ha già completato i suoi studi per 
al t r i notevoli migl ioramenti della carriera 
di questo personale e spera di -poter supe-
rare le difficoltà che, nelle prat iche col Mi-
nistero del tesoro, si oppongono all 'accogli-
mento dei desideri di questa benemeri ta 
classe di funzionari . 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole Di Stefano per dichiarare se sia o no 
sodisfatto. 

Di Stefano. A nome anche dei colleghi 
Zabeo e Santini r ingrazio l 'onorevole sotto-
segretario di Stato della sua risposta e delle 


